

1

有次幫一個朋友搬家，她一個人住，但是收拾出來的東西用了整整三個貨車拉。我感慨地問道：“你的東西可真多啊！都用得上嗎？”

朋友說，你還不知道我啊，特別喜歡買東西，買着買着就多了，有的沒什么用，就放着了。

我環顧了一下四周，還真是，打包的衣服標籤還在上面，收到的快遞有些還沒拆開，甚至有些是好幾年前的舊物……

我問她，那些舊物為什麼不扔掉呢？朋友說，總覺得以後還會用得上。

這位朋友在生活上、工作上是一個拖拖拉拉的人，做事情也總是丟三落四。她經常感到迷茫，卻不知道怎樣擺脫現狀。

經歷過這次搬家，我總算知道她的癥結在哪了。大概就是因為周圍塞了太多不需要的東西，生活圈子里充斥着很多不必要的事與事，以至於自己也迷亂了雙眼，看不清真正想要什麼。

2

“凡事力求簡單”。生活如一團麻，紛繁複雜，有時候去繁求簡，恰恰才是快樂的秘訣。

曾看過一部劇，女主角原來就和我這位朋友一樣，什麼東西都買，屋子里堆滿了物品，客人來了都沒有地方坐。後來經歷了一次地震，躲在屋子里的她口渴難耐，可滿是雜物的屋子里都翻不到救命的一瓶水。

地震過後，她們家被毀了，只能帶一部分

真正聰明的人，都在做“減法”

東西離開。看着極少的行李，女主角的媽媽感嘆道：原來我們需要的東西那麼少。

於是，一家人開啟了斷捨離的極簡生活：斷，就是不購買不需要的東西；捨，就是捨棄多餘沒用的東西；離，就是脫離對物質的執念。

她丟掉了許多沒用的物品，留下來的每一樣都是不可或缺的，並將這種模式延伸到工作上。去除不必要的工作，推開不必要的應酬，將重心放在真正在乎的人身上。這樣的極簡生活，女主角不但沒感到空虛，反而覺得內心越來越充實。

梭羅在《瓦爾登湖》中寫道：“我們每一天努力忙碌，用力生活，卻總在不知不覺間遺失了什麼。多餘的財富只能購買多餘的東西，人的靈魂必需的東西是不需要花錢購買的。”

3

除了多餘的物質，不必要的關係也需要做減法。

夏瑞在一家廣告公司上班，經常參加公司的對外活動。每次活動她都會在朋友圈炫耀，今天和哪位大咖吃了飯，明天要和哪個名流見面。這些“厲害”的人，她加了一批又一批，整個

朋友圈的人都知道她人脈極廣。

有一次，因為她的工作失誤，公司遇上了一些麻煩，領導大怒，責令她兩天內要拿出處理方



案把問題解決，否則就讓她辭職。

焦急的她一回到座位就聯繫以前認識的大佬們，希望得到別人的指點和幫助。結果打了一圈電話，只有一兩個接通，而且電話那邊聽起來好像不認識她，直接找個藉口就挂掉了。

她整個人沮喪極了，眼淚簌簌地掉下來。加了那么多好友，到困難的時候才發現，誰也不

曾真心認識過。

其實，每個人的微信聯繫人少則幾百，多則幾千。但相識溝天下，知交能幾人？越是厲害的人，越是優秀的人，他們的朋友圈往往越精簡。有兩三個知己好友，去除一些表面的“人脈”，給自己的“朋友圈”做個減法……這樣你才會發現真正重要的人是誰。

4

在如今的生活中，每天都有無數商品、娛樂、社交、工作的信息將你淹沒。你好像很忙碌，好像很努力，但也越來越容易焦慮。

腦袋像上緊了發條的錘，總是停不下來。我們不斷地買買買，不斷地參加各種應酬……但它們除了佔用你過多的時間和精力，好像也並不是總有那麼大的價值。

化妝品囤多了會過期，衣服買多了會過時，App下載多了手機會卡，低質量的戀愛拖的時間長了也容易散

……我們想要的東西太多，而真正需要的又很少。

真正聰明的人，都在做“減法”。減少不必要的東西，去掉不必要的應酬，把奢侈的時間留給值得的人和事。

無論生活還是感情，有捨才有得。
(本文作者：南川大叔，心理學者)

无论你处在什么位置，做好自己才是本分。

做好自己，别费力解释。

庄子说：“物固有所然，物固有所可；无物不然，无物不可。”事物原本就有正确的一面，事物原本就应该认可的一面；没有什么事物不存在正确的一面，也没有什么事物不存在应该认可的一面。

人人都有自尊，人人都有苦衷，人人都有自己的想法、做法、活法。理念不同，做法不同，活法就不同，没必要去改变别人，做好自己就可以，不必费力解释。

俗话说：“人有三六九等，木分花梨紫檀。”

在什么位置，就做好自己的本分。这世界上有三种事：自己的事，别人的事，老天的事。有人偏偏做不好自己的事，却喜欢指责别人的事，整天想着干涉老天的事。

别太在乎别人的评价，懂你的，不用解释；不懂你的，不需要解释。留点时间给自己，因着心之所向，为自己而活。

做好自己，以不变应万变。

庄子说：“物物而不物于物。”

“物物”，前一个“物”是动词，意思是立足于现实，驾驭外物；“物于物”，意思是超越干现实，不被外物左右。对任何人来说，活着的心态最为关键，心态就算不能决定你的一生，至少可以影响你的一生。

生活中的幸福不是别人给予的，而是自己感受到的；以不变应万变，做好自己，一切便是最好的安排。不管生活中的别扭有多少，生

莊子：做好自己，別解釋

活还得继续，拥有良好的心态，你就会享受自己，从而达到做人的闲适之境界！

人生来即富足，后因世事变迁而失去；做好自己，守住初心，就可以重返自由。



不必浪迹天涯，不必受尽万难，只要是真人，就可以见真山真水。庄子说：“得其环中，以应无穷。”

所谓“环中”，就是连环的中心。世界就像一个连环套，无穷无尽的变幻让人眼花缭乱。这个世界，看似有序，实则无序，如果硬要给出一个中心点，那么就是我们自己。

做好自己，才能应付无穷无尽的事。

如果一个人伟大得不得了，把自己交出去，很快就会迷失在各种力量的争夺中，直至

消失。如果夸父当初追的不是太阳，而是去追一只野兔，那么以他的身手完全可以轻松追到，大吃一顿，多美！

正因为不变应万变，我们才能在有限里品味无限，在短暂中活出永恒。因为一切的认知都需要一点，一个凝固成形的镜子，才能映照出无穷无尽的精彩画面。

做好自己，是一种才华。

庄子讲过一个“庖丁解牛”的故事，用“游刃有余”来形容庖丁的才华。庖丁可以迅速把一头牛分解成皮归皮，骨归骨，肉归肉，筋归筋，而一把刀用了十九年，仍然像新的一样。庖丁解牛过程虽然迅速，但是在解牛前，需要慢慢凝聚起自己的精神。

人们通常以为“游刃有余”是巧，是圆滑，是聪明，其实刚好相反，它是很大气的，它重缓慢笨拙，所以有效，所谓“重剑无锋”。

在繁华而又复杂的社会，年轻时的我们很容易迷失自我，看不清前方的道路，摸不着自己的未来。因为看不清而迷茫，因为迷茫而慌乱，因为慌乱而无知，因为无知而一错再错。但是最后终要静下心来，不断地积累，完善自己，使自己强大，博观而约取，厚积而薄发。

当你终于知道自己要什么，慢慢走反而比较快。在这个纸醉金迷的时代，能做好自己，就是一种才华。有故事的人，不用刻意媚俗。他们踏踏实实走过的路，吃过的苦，已经自然而然地渗进言行举止里。

这样的人，不用去俯就他人的喜好和口

味。将自己做到极致，便自带光芒。

怎样才能游刃有余？

庄子说，“注焉而不满，酌焉而不竭”，这样就可以永远游刃有余。“注焉而不满”，指永远注不满，“酌焉而不竭”，就是永远取用不完。

大海就是这样的，既注不满，又用不完。俗话说，“海水不可斗量”，也就是这个意思。海啸的时候，海水涌出海岸，自然是游刃有余的，因为它的力量太大，一切阻碍在它面前都荡然无存。

我们做好自己，做到大海的境界，当然就可以游刃有余了。万物本无聊，被我们的才华镀上一层色彩，立刻有了意义。(作者：谈虎)

所謂失敗(外一則)

一个意志消沉的人前来咨询心理医生：“我至今一事无成，感觉自己是个失败者。”心理医生问：“你的职业是什么？”咨询者答：“演员。”心理医生又问：“如果你在戏中扮演一个风光无限的皇帝，你会觉得自己人生成功吗？”咨询者答：“不会。”心理医生说：“你现在也不是失败者。因为人生如戏，我们在生活中也都是演员，你只不过是在扮演一个失败者而已。”

新意

毕加索对着一瓶葡萄酒，画了将近五十幅同样的作品。有人问：“整天描绘同样的静物，你不厌倦吗？”毕加索答：“每一个钟头都有新的光线……因此会看到不同的酒瓶，在我的眼睛里，一切都是不同的。”

单调是精神枯燥者的专利，多姿多彩则是心灵丰富者的特权。

啰嗦了。

母親讀完這封信之後老淚縱橫，只覺得一生守寡，從此會老年淒涼，她痛不欲生。

後來她學佛了，學佛之後，她想通了，她把這3萬美金兌換成台幣，做了一次環遊世界的旅行。

於是她寫了一封信給他的兒子，信上寫道：兒子，你要我別再寫信給你，那麼這封信就當作是以前給你信的補充文字。我收到了支票，用你這張支票做了一次世界旅行。

在旅行中，我突然覺得，我應該感謝你，感謝你讓我懂得看破、放下，讓我看到人間的親情、友情和愛情都是無根的浮萍，一切都在變化。如果我今天看不破，還這麼執着、這麼痛苦的話，可能一年半載，我就會去世，或者我會想不通自殺，地府豈又多了一個冤死鬼。

兒子的絕情讓我看破了人間的緣聚緣散，一切都是無常，讓我學會了淡定從容。我已經沒有孩子了，心無罣礙，所以我才能無所住而生其心啊。

趙樸初說過：父母的家永遠是孩子的家；子女的家從來不是父母的家。生孩子是任務，養孩子是義務，靠孩子是錯誤。

雖然並不是所有的子女都像故事中的這個兒子一樣沒有良心，但是做父母的，千萬不要抱着老了靠子女的想法過活。

說真的，養老真的只能靠自己。

孩子對你孝順，是福分；若孩子不夠孝順，我們也強求不來。最好的辦法是，提前做好靠自己養老的打算。

當我們老了，是依靠自己，還是依靠孩子，或者依靠保姆？這是我們每個人都會面臨的問題，說到底，養老真的還是要靠自己，靠自己硬朗的身體，靠自己內心的充盈。

假如有一天，我老無所依

兩道題，同學們都100%地選了A。

教授的語調深沉而動情：“這個世界上，有一種愛，古往今來，無私無求，不因季節更替。不因名利浮沉，這就是父母的愛啊！”

樹欲靜而風不止，子欲養而親不待。

龍應台曾經說過：“所謂父母子女一場，只不過意味着，你和他的緣分就是今生今世不斷地在目送他的背影漸行漸遠，而他用背影告訴你，不必追。”

新年假期結束，整頓行囊再出發。想家了，給家里打個電話，過節了給父母發條短信，父母其實很容易滿足的，我們一個小小的舉動，就能給父母帶來無限的感動。

二

在台灣有一位夫人，早年喪偶，她在台灣靠教書賺錢撫養兒子，將兒子撫養成人。

這個兒子小時候非常聽話，她把兒子教育成人之後，送他到美國來留學。

兒子畢業之後留在美國上班賺錢買房子，娶了一個妻子，生了一個孩子，建立了美滿的家庭。這個老夫人一直一個人在台灣，她打算退

休之後到美國跟兒媳和兒子一家團圓，享受天倫之樂。

就在她自己要退休前的三個月，她趕緊寫了一封信給她的兒子，將這個願望告訴兒子。她自己一想到養兒防老，想到親戚朋友羨慕的眼光，喜從心來，於是她一面等兒子的回音，一面把台灣的一些產業和事務都處理掉。

在她退休的前夕，她收到了兒子從美國寄來的一封回信，開啓信一看，里面還夾着一張3萬美元的支票。她覺得非常奇怪，因為她的兒子從來不給她寄錢，她趕緊把信開啓，信上寫道：媽媽，我們經過討論的結果，決定還是不歡迎你來美國同住。如果你認為你對我們有養育之恩，以市價計算，約為2萬多美金，現在我再加一點，寄上一張3萬美金的支票給你，希望你以後不要再寫信來

